表先杯/星期天夜光杯 新民晚報

道自己要去参加阅兵观礼 了。从根本上讲,要感谢 的是我老爸吴祖光。他在 上大学的时候,正是日本 侵略者侵犯中国大地的当 口,老爸那时是跟着本在 南京的国立剧专转移到重 庆北碚的,他被请去做学 校的校长秘书,后来成了 讲戏剧史的老师。面对着 侵犯国土的仇敌,老爸作 为年轻人的血性加上艺术 家的天性,只有十九岁的 他写出了抗战戏剧《凤凰 城》,排演后各地相继上演 超过五百场次,堪称中国 抗战第一剧。几十年来, 这都是属于父亲的殊荣, 而这份殊荣也传给了我。 从二十年前的2005年、十 年前的2015年,再到今 年,每一次纪念抗战胜利 活动,我都会以吴祖光后 代的身份得到参加庆典活 动的邀请

十年前的抗战胜利纪 念阅兵式我去看过,当时 就感觉十分震撼。十年后 的2025年,纪念抗战胜利 八十周年的阅兵仪式,与 当年不可同日而语,那岂 是一个"震撼"可以形容得 了的。

当阅兵式的时间逐渐 接近的时候,我陆续接到 上级的通知,比如各种需 要证实的身份证明,比如 详细询问个人的身体健康 状况,比如告知你何时何 地去取抗战胜利八十周年 的纪念章。与此同时,你 会逐渐感觉到似乎每一个 北京市民都参与到了这个 活动中了。因为阅兵式的 排练,人们会被通知哪天 何时哪条路会临时暂停车 辆行走,哪路公交车会临 时改道或者暂停运行几小 时,人们看到的新闻听到 的议论都是关于阅兵式 的。我家附近就是北京工 人体育场,不少邻居在谈 论,体育场里停放了许多

尚廉亭

刘向忠

宁夏隆德"古柳公园" 园散步、健身者人数不少。

"尚廉亭"在大型浮雕 "植树史话"墙壁的对面, 地势平坦,亭子宽阔、美 观。圆柱上有一副楹联警 句:"亭凉留客足,廉洁励 吾身。"亭内挂有一仿制的 古铜色大钟,上刻"警钟长 鸣"四字。还有两张厚重 结实的石案,配以石凳,游 人可品茗,可琴棋,可书 画,可交心,真是琴棋书 画,修身养性,净化心灵。

在"尚廉亭"近旁,又 有"廉政典故"宣传牌,内 容如下:包拯三谏宋仁宗: 白居易筑堤惠民;子罕以 廉为宝;于谦两袖清风;诸 葛亮鞠躬尽瘁;吴隐之饮 泉明志。在游园中,人们 重温着这些先贤圣哲志存 高远的感人故事,不知不 觉受到风清气正、廉洁自



几个月之前,我就知 辆大型观礼车,他们 猜测到了阅兵那天, 这些车肯定会派上 用场,这些车届时会 运送什么样的先进 武器呢? 往年国庆游行时 咱们楼前这条马路就曾走 讨花车, 这次会不会也有 展览车路过,3日那天也

> 当我取回那枚中共中 央、国务院、中央军委联合 制作的抗战纪念章时,心 灵被触动了。那精致的造 型、雕刻了纪念章

去看看吧。

图形的枣红色外包 园 装盒,都体现了设 计者的独具匠心。 最棒的是纪念章上

的浮雕设计,在大约 半大小的面积上,是五位 抗日军民的形象,戴着军 帽的、拿着大刀的,还有头 戴包头布的白胡子老人, 年轻的后生手指前方。这 几个造型显示的是抗日战 争时期中国军民紧密合作 的情形,天空中飞翔着八 只和平鸽,象征着抗战胜 利后八十年的人民生活以 及和平岁月。五角星上的 原型徽章两边是两束饱满 的麦穗。我仔细观察制作 精细的图案,感觉这枚纪 念章会把我带到当年的艰 苦卓绝的战斗岁月,先辈 们曾经怎样生活怎样与外 敌生死搏斗过,而今天的 一切是怎样的不易。拿到 纪念章之后,我开始期盼 阅兵仪式的到来。

直到9月3日的前一 天,我才得到通知去领取 阅兵仪式必须有的请柬和 贵宾卡。而那天的北京交 通极度堵塞。取到请柬后



回程路上竟然花了三个多 小时的时间! 我将所有必 需的证件放好之后,早早 上床睡觉。因为3日凌晨 我必须在四点钟就赶到指 定地点和其他贵宾集合在 -起,在那里吃一占早占. 报到登记验明正身之后, 过安检,陆续登上早已等

> 待在门外的大轿 车。而我们的手上 只有一个放着请柬 和贵宾卡的专用信 封和一个手机,其

此刻,山西南路上的鲜得来排骨年

糕店里,八个朋友分散坐成了四桌,还

有一位朋友正在赶过来的路上。外面

已经是狂风暴雨,典型的上海台风天雨

夜景色。就在十分钟前,一众人赶到隔

壁的小金陵。营业员说晚七点打烊,其

他东西都卖完了,只剩下盐水鸭可以打

包外卖。无奈之下,六点五十,众人只

这群人,小时候都是看着《三毛流

浪记》《三毛从军记》长大的,后来电视

上冒出来好多动画片,除了国产的《葫

芦娃》《西岳奇童》,还有外国的《变形金

说三毛都九十岁了,而这群看三毛的

的,空气也是湿的。吃排

骨年糕的时候,脑子里突

然蹦出来一部老电影,桑

弧导演的《哀乐中年》。

1945年的时候,桑弧在报

纸上连载过一组题为《拍戏随

笔》的文章,有一则《雨》,他写

道:"下雨天是工作最艰苦的日

子,我们有一句口号,是'外面下

大雨,里面下小雨'。原来这两

只棚的屋顶都有毛病,每逢雨势

稍盛,那就有露天拍戏之感。"这

是桑弧埋怨当时"徐家汇华联摄

影场"有两个摄影棚年久失修,

'记得有一次暴雨如注,漏了」

十几处,我们用了许多铅桶来承

漏,叮叮当当,煞是好听……但 摄影的困难虽告解决,录音的困

难却无法解决(因为我们无法遮

断铅桶里的雨滴声),结果这一

店里湿漉漉的,地砖是湿

人,也都四十多岁了。

刚》《恐龙特急克塞号》。

他东西都不能带。不过我 特意为躲避预料中的强烈 阳光准备的一个大檐草帽 被允许带着了。这次活动 可以带手机让大家非常高 兴,我们可以在第一时间 把阅兵时的情形拍照录

好来到紧邻着的

鲜得来。还好鲜

得来还在营业,

接纳了我们这群

"狼狈"的人。

像,这可真是太棒了! 们是当年和我们共同抗战 当大轿车停下来 的时候,我们是处在 故宫博物院的一个人 口处,大家在这里下 车,鱼贯走入故宫的一个 方位,我们要从这里步行

走向观礼台。出了故宫又 进入中山公园,走在绿荫 甬道上,经过中山音乐 堂。当走出公园时,我发 现,我们已经置身天安门 西侧的观礼台下面了。登 上观礼台,时间是七点刚 过。每个座椅上都摆放着 一个在新闻上已经提到过 的服务包。我们的服务包 和座椅的颜色是一样的红 色。里面有瓶装水、电解 质饮料、纸巾和一块擦手 用的毛巾,两个手持小红 旗,甚至还有风油精,哇! 简直太贴心了。坐在我旁 边的有几位外国朋友,我 和一位胖胖的男十聊了几

句就感觉很兴奋,原来他

雨夜里的排骨年糕

-晃,新闻上

陈佳勇

过的美国飞虎队飞行员的 后代。我和他们拍照留 念,男士告诉我,他非常高 兴来到阅兵式现场。看到 他穿着招牌式的藏蓝色飞 行员的皮夹克,我笑了: 你是不是穿太多了?

太阳渐渐升起,阳光 照射到每个人的头上和脸 上,我赶紧戴上了大檐草 帽。猛然间听到音乐声响 起,广场上的两个特大屏 幕上显示出中央领导和各 国领导人进入天安门城楼 的景象。广场上开始有记 录拍摄阅兵仪式的专车行 驶起来。我们大家都拿出 了手机,将焦点对准了广 场。我看到,许多人擦拭 着手机屏幕, 调整着焦

音乐声越来越响亮, 刚才还是嘈杂热闹的观礼 台安静了,阅兵式马上开 始.....

天宣告停拍。"这些都是桑弧导演关于 下雨的"吐槽"。然而,此刻,排骨年糕 都吃完了,外面仍旧是狂风暴雨。九个 人,只带了六把伞,却是最现实的一个 问题。

"来,大家吃点龙虾片吧。"刚刚赶 到的波总,热爱美食,点了自己的餐食 之外, 还特意要了一袋龙虾片。原来,

> 鲜得来音然还 有龙虾片可以 卖。在我们童 年,龙虾片是逢 年过节必备的

一道食物,但此刻再见龙虾片,却记不 得上一次吃龙虾片是什么时候了。

有几个朋友,已经顾不得外面的风 雨,站在室外的屋檐下抽烟。就在对 面,山西南路36号,原先有一家专门销 售外文旧书刊的门市部。店面虽然很 小,但每次路过,都见着有顾客光顾。 因为市政动迁,门市部早就关闭了,好

> 在外文书店就在山西南路福州 路的拐角处,红色砖墙的外立 面,一直是漂漂亮亮的。在书店 躲雨,那种感觉,但凡体会过的 人,也一定是留恋的。

吃排骨年糕的那个周五晚上,雨 直下,没怎么停过。出了鲜得来的店 门,往左走是汉口路,往右走是福州 路。九个人,六把伞,最终选择了往左 走,因为那里有地铁站。又隔了两个星 期,中午大晴天,我还是"执念"去了小 金陵,点了鸭血汤和小笼。他们家的鸭 血汤味道很正,关键是端上来的时候特 别烫,烫到你不能心急,只能略尝一口, 慢慢等。至于小金陵的小笼,皮子略 厚,但胜在肉馅分量足,一笼八个,特别

雨夜的鲜得来,晴天的小金陵,寻 常的食物,寻常的记录。只道是寻常, 却是现时最恰当的寻常。

《关于约会的一切》,显然是《完美陌生人》的反 方向,保罗·杰诺维奇抓住了这个时代的人对于爱情 的盲目性和陌生感,这是一场开盲盒的实验,从交友 平台到私密空间的约会, 距离和时间都直接快进掉 了, 这场试探游戏最终以喜剧的方式宣告彼此中了头

保罗·杰诺维奇是技术派的导演, 他在男女双方 的脑袋里分别架设了四种不同的人格, 也可以理解 为,在玻璃盒子里一对男女的现场直播,周围一群播 客主给到完全不同的参考意见。电影里的这种真空 感,是杰诺维奇强叙事文本的必然对应,保罗・杰诺 维奇的电影是靠偶然性推动故事进展的,《关于约会 的一切》比《完美陌生人》更进一步,《完美陌生 人》在几小时内释放所有的毁灭性的导

性

和

性

永

恒

哲

题

火线,而《关于约会的一切》本身就是 -次偶发的事件。

保罗·杰诺维奇不是弗洛伊德一路 的, 其实弗洛伊德一直有他非常感性的 一面,我们找不到导演深层次的受伤害 的一面, 所以他的电影完全不感性。杰 诺维奇的厉害就是他的精确, 他应该是 先有完整的概念, 然后再去分解所有的 细节。一个在他所有的电影里都充斥着 机缘巧合的导演,那他的电影可以用A 至Z来排列,他的人物的情感谱系也可 以这样划分。但我非常佩服他的台词能 力, 当如此密集的对话保持着高度的缜 剖析的就不是具体的个人, 而是群体,

以男性和 男性和女性, 这是永恒的话题。侯麦镜头下的男

女关系是一种即兴的变奏, 而伍迪・艾伦的讽刺是针 对婚姻本身的,他为什么那么喜欢风格上和他完全不 同的伯格曼,就是这个道理。保罗·杰诺维奇即使抓住 人性的弱点,也露出善意的微笑,《完美

阳生人》已经都崩裂了,还是加了一个光明的尾巴。伯格曼的男女边界是永不交 错的,保罗·杰诺维奇就是在这边界上做 文章,《关于约会的一切》是勇敢地跨过 了边界,尽管他使用了高倍率的显微镜。

《关于约会的一切》是一部在形式上远超内容本身 的电影,最后八个"幕后"男女抛开男女主,在一起七嘴 八舌地匹配,这是一次成功的复制,犹如安迪·沃霍尔 的梦露或者猫王。在这部新片中,保罗·杰诺维奇知识 分子化的抖书袋也是恰到好处,从卡尔维诺到皇后乐 队的"Somebody To Love"。而在《人生初日》里是莱纳 德·科恩的歌,还有《完美陌生人》里的平克·弗洛伊德 乐队的"月缺",都是分毫不差的埋伏,前者是鬼魂们怀 恋人间,后者已经扯下生活的面具了,怎么可能再有 "月圆"的完美。

论剧本的严谨,论室内戏的调度,保罗·杰诺维奇 都堪称楷模,他也是懂得节奏变化的导演,无论《关于 约会的一切》,还是《完美陌生人》,都有人物关系相对 柔软的片段。在导演的小说《都怪弗洛伊德》里,有句 可以追溯到他创作出处的句子:"毫无疑问,世间最普 遍的疾病一定是爱情。"不禁想问,导演拍了这么多两 性关系的电影, 他是相信爱情的吗? 看过《都怪弗洛 伊德》的电影或者小说的,都会被他的机巧带动的喜 剧感所迷住,那是一个老爸和三个女儿的故事,他可 以接受其中一个女儿爱上一个小偷,他决不接受另一 个女儿爱上一个比他大的男人,但他万万没有想到单 身的他邂逅而喜欢的女性是那个大叔的太太。这在别 人的电影中出现,叫无厘头,但在保罗·杰诺维奇的 逻辑中,叫闯进别人的人生的"人间喜剧"。

说实话,《关于约会的一切》里的女性要比男性 更有魅力,保罗・杰诺维奇明白人类的复杂性,他的 电影不是落在唯美里的痛苦,他的时间是透明的,他 所有的电影都在讲一件事, 人是偶然来到这个世界

的, 爱, 也没有必然性。

景色宜人,空气清新,来公

卢 俊 书法 步入人生的成熟之秋,某个刹那恍 悟,生活与作文异曲同工。删繁就简, 以简驭繁,人生漫途这一路跌跌撞撞而 来,步步艰辛却亦步步风景。 经年累月,日复一日地读书写字, 偶尔作画,添上浅浅的半笔。克制,矜

> 的关键时刻。 想起幼时父亲偶尔心情好,允许我 磨墨。磨啊磨。他用笔试一下,斥道, "不行!"我使劲再磨。墨磨好,研朱 砂。不停地研,片刻不歇。父亲让我看 着点,别研坏。怎么坏啊?问也不说。 但见他把胶兑一点,提笔在朱砂里蘸上 一蘸,"行!"

持。妙笔生花之处,往往就在那不经意

父亲用朱砂画雁来红,画完了把纸 马上反扣。垂髫之年的我根本不明所 以,也不敢问。多年后自己学画后方才 明白,是为了不让颜色晕。父亲用笔小 心地点,一下又一下,补朱砂。父亲的 雁来红画得真好看,非大片大片,简洁、 "画那么满作甚? 喘不过气!"

眼下虽说立秋已过,酷热不消。 要阳光与风仍潮热,秋老虎便放缓节 奏。四季中唯秋善于隐匿,不动声色地 收敛于无影无形的环境,躲藏于黛青色 的江湖河海,不疾不徐,从容不迫,自顾 自汩汩流淌,又趁人不备

在不远的前方默然停驻。 转眼人生已谕强什之

年,如同厚重画纸上的一 幅写意图。日渐清晰,昭 昭在目。不禁想起一些十分久远的镜

几年前的那个清晨,在水乡乌镇一 家逼仄小馆吃早餐。来自面食之乡的 我向来不爱吃米面,友人轻车熟路点了 笋干肉丝面。见我忖度犹豫,店老板 道,来到此地不可不尝羊肉面噢。我低 下头嗫嚅着不爱吃肉,一语未毕,他显 然已经听见了, 笃悠悠道, 到广东能不 吃道地的广式早茶? 乌镇羊肉之所以 盛誉,因其不可复制的产业链,别的地 方花钱亦买不到的好味!

残旧斑驳的木桌木凳,身前身后河 岸与桥堍,一叶装满蔬菜的小船正缓缓 驶来。水流滔滔,总让人觉得生活通向 远方,未来有无限可能。潺潺的水声听 久了莫名使人感动。

时间尚早,行人寥 寥。当地朋友特意赶过来 作陪。根生十长的本镇人 即将离乡,不日后要去往 遥远陌生的北方城市工作

生活,兴奋之中总觉他有点愁苦。

时值上午八点,雨彻底停了。 灰云流动,仿佛滞落在深色瓦脊上的水 墨。迷离的瞬间我一时有些恍惚 此刻近在咫尺的上海,朝九晚五的上班 族正比肩接踵,车马辐辏,完全是云泥 之别的另外一番境况了。

年少时曾无比渴望命运波澜壮阔, 直至走至半途方才顿悟,人生最曼妙的 风景,恰恰来自内心的淡定与从容。

夜里一场暴雨,微明时耳畔传来蝉

鸣声。一场秋雨一场凉。秋蝉登场,旋 律被镀上霜色,如同被月光漂洗过的丝 弦,音色里总觉掺着枯叶的沙响,短叹 长吁三两声。那鸣唱穿透滞重的溽闷 与昏暗,听来真有些难过。风掠处,蝉 鸣声抖落,坠入泥土化作残章,是在告 别酷夏这最后的尾声。

早起推开窗远眺,小区门前那棵贴 梗海棠探出酱色的芽,雨水冲刷过的法 桐焕然如新,给乌黑的瓦脊衬托得愈加 碧翠。

隔壁人家的窗台上摆着天竺葵,打 记事起似乎总看见这种朴实的花,一盆 ·盆又一盆。有条不紊,四时八节,它 ·如既往昂着头,蹲坐在人家的窗沿 边,开过一茬又一茬。才不管有没有人



都市秋景 责编:殷健灵

深秋,在住宅 区的垃圾箱旁边捡 到了一盆芦荟,请 看明日本栏。